
记者随即就此事采访
了河北宣安律师事务所律
师武文昭。武文昭说，根据
相关法律规定，民事主体从
事民事活动不得违背公序
良俗。

本案中，王某为了维持
与陈某之间的不正当关系，
在直播间对其进行大额打
赏，陈某对此明知且鼓励。
两人的行为有悖公序良俗，
且破坏了婚姻家庭制度。因
此，王某对陈某的赠与合同

无效。另外，王某赠与陈某
的财产属于夫妻共同财产，
应当返还。

武文昭呼吁，直播艺人
直播期间一定要遵守相关
法律规定，严守文明道德底
线，合理合法收入，维护网
络清朗空间；网络用户观看
直播也要保持清醒头脑，不
冲动、不放纵，既要受到道
德约束，也要遵守法律规
定，避免因自身行为损害他
人合法权益。

律师说法：

违背公序良俗 赠与行为无效
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为助力平安沧州、法治沧州建设，沧

州市政协与沧州日报社联合开办法治类
互动专栏《我来帮你问》，向社会面收集
涉法问题、意见和建议，给予专业解答。

扫描二维码
填写您的问题

市区谭先生：我购买了某小区的房产，2016
年拿到了新房的钥匙。由于开发商没有按时缴
纳燃气初装费，导致房屋始终不通燃气。相关部
门建议我们通过司法途径解决问题，我不知道
该怎么处理。

本期解答律师：陈静 市政协委员、河北建
平律师事务所副主任

首先，要通过司法途径解决问题，就要明确
责任主体。根据相关政策和法律规定，新建商品
住房的管道燃气庭院管网和室内管道安装费应
计入开发建设成本，由开发商与燃气公司进行
结算，由房地产开发单位缴纳，不应由业主单独
承担。因此，开发商未缴纳燃气初装费导致无法
通气，责任应由开发商承担。

其次，关于诉讼时效。业主可以在知道或应
当知道权利受到侵害之日起三年内提起诉讼。
因此，即使问题已经存在多年，仍可通过司法途
径解决。但应当提交针对该事宜，多次找开发商
等相关部门解决的证据，如证人证言等，用以证
实诉讼时效中断。

再次，收集证据。业主应当提交与该案有关
的购房合同、购房票据、验收文件等证据材料。

最后，提交诉讼材料。如起诉状、原告的身
份信息、证据材料。起诉状原件至少三份，身份
信息、证据材料复印件一式两份。如委托他人代
理，可提交委托书等委托手续。将以上诉讼材料
提交购房合同约定的争议解决机构。

女子打赏男主播近60万元。丈夫发现后，将女子和主播一同告上法庭——

无效的“打赏”
本报记者 唐慧

本报讯 （通讯员 郭文捷 记
者 唐慧）近日，海兴一男子醉驾“挪
车”时遇到交警查酒驾，被当场查获
并受到处罚。

近日，海兴交警大队民警在海
兴县宏利宾馆路口设卡开展酒驾醉
驾专项整治行动。当日 20时许，民

警对一辆轿车例行检查时，发现司
机浑身酒气，当即对其进行酒精检
测，结果显示此人属于醉酒后驾驶
机动车。

司机付某称，他当晚吃饭时喝
了点酒，饭后也联系了代驾。为方便
代驾开车，他抱着侥幸心理挪车，没

想到被民警查获。
民警当场对付某进行批评教

育，提醒他酒后挪车也是酒驾，同样
属于交通违法行为。

近日，海兴警方依法对付某作
出 5年内不得重新取得驾驶证、罚
款2000的处罚。

男子酒后挪车 醉驾违法被罚

借钱逾期不还 法官帮忙调解
欠债者的父亲帮助还清欠款

本报讯（通讯员 张丽娟 刘黎
明 记者 唐慧）孟村一男子欠钱不
还，拒绝履行法院判决，成了被执行
人。近日，在孟村法官的调解下，男
子的父亲帮他还清了借款。

2022 年 11 月至 12 月，孟村的
李某以做生意资金短缺为由，向朋
友张某先后借款 5.43万元。借款到
期后，李某仅偿还了两万元，剩余部
分一直未偿还。其间，张某多次向李
某催要，李某均以各种理由推托。去

年 11 月，张某将李某告到孟村法
院，要求李某归还剩余借款 3.43万
元。

孟村法院经过审理，判决李某
偿还张某借款 3.43万元。判决生效
后，李某依旧没有履行还钱义务。为
此，张某向法院申请强制执行。执行
法官魏岩考虑到案件事实清楚，认
为此案有调解的可能性，多次尝试
与李某联系未果，几经辗转找到了
李某的父亲，向其说明了李某欠钱

的情况。
李某的父亲了解情况后，当即

表示愿意替儿子偿还债务。法官在
征得张某同意后，立即组织张某和
李某的父亲进行调解。

经过调解，张某对偿还金额作
出了让步。在法官的主持下，张某和
李某的父亲就还款事宜达成和解，
李某的父亲当场一次性给付张某 3
万元。至此，这起借贷纠纷得以圆满
解决。

市区的男子张某和他的妻子
王某在家庭中各有分工，张某负
责外出挣钱，王某负责照顾孩子
和家庭。在此期间，王某的一个举
动，打破了一家人平静的生活。

家庭主妇沉迷直播
打赏男主播60万元

市区的张某和女子王某结婚
以后，两人先后有了两个可爱的
儿子。平日里，张某负责外出打工
养家糊口，王某为了照顾孩子，放
弃了工作的机会。她每天负责接
送孩子上学、放学，辅导孩子功
课，照顾一家人的日常起居。

日复一日，王某因家庭琐事
长期情绪低落。为排解烦闷，王某
开始刷抖音视频。2023年9月，她

刷进一名陈姓主播的直播间。直播
间里，男主播陈某幽默风趣，为粉
丝弹吉他、唱歌。看着陈某的才艺
表演，王某倍感放松。时间一长，王
某渐渐对陈某产生好感，不仅每天
准时到陈某的直播间里“签到”，还
通过平台给陈某打赏。一来二去，
王某和陈某频繁互动，关系逐渐升
温，最终发展为不正当关系。

为了维持与陈某的不正当关
系，王某在直播时多次通过“大
额”打赏的方式讨陈某欢心。半年
里，王某竟通过平台向陈某打赏
约60万元。

丈夫起诉索要赏金
法院判决主播返还

就在此时，张某发觉了王

某的异样，仔细调查后发现了
王某与陈某之间的不正当关系
以及金钱来往，随即要求陈某
返还王某在直播间的打赏。

在遭到陈某拒绝后，张某
一纸诉状，将陈某连同王某一
起告上法庭。

法院经过审理认为，王某
在直播间向陈某进行打赏的行
为属于赠与行为，应当认定二
者间为赠与合同关系。但是，王
某的赠与目的是维持与陈某之
间婚外的不正当关系，且大额
打赏使用的是夫妻共同财产，
该 行 为 违 反 了 相 关 法 律 中 的

“公序良俗”原则，其赠与行为
无效。

据此，法院判决陈某返还
张某 60万元。

近日，任丘交
警大队宣教民警来
到任丘市第十八届
大鼓花会艺术节现
场，开展交通安全
宣传，提升现场群
众交通安全意识，
营造良好的交通环
境。

宋胜利
顾开河 摄
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沧州日报社 教育培训中心
承接各单位红色教育、员工内训、拓展团建。联系电话：18633708080 15833176660


